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1) Em relaclc & cartografia, & INCORRETC afirmar que

(a) meridiancs sfo circulos maximos que, em congeguénecia,
cortam a Terra em duas partes iguais de polc a pclo.
Sendo assim, todes os meridianos ge cruzam entre gi,
em ambos os polos.

(B} paralelos sfo circulos que cruzam os meridiancs perpen-
dicularmente, istoc &, em A&ngulos retos. Apenas um € um
circulo maximo, o Equador (0°).

(C) latitude geodégica é o dngulo formado pela normal ac
elipsoide de um determinado ponto e o plano do Equador.

(D) latitude geografica € o arco, contado scbre o Equador,
que vail de Greenwich até o Meridiano do referido lugar.

(E) a longitude varia de 0° a 180°, a oeste de Greenwich, e
de 0° a 180°, a leste de Greenwich.

2) Em uma carta na escala 1:20.000, & medidc um trecho de um
rio com 10 cm de extensio. Ao reduzi-la cinco vezes, a
escala e o valor da mesma distincia na carta serao:

(A) 1:4.000 e 10 cm
(B) 1:4.000 e 50 cm
(C) 1:20.000 & 2 cm
(D) 1:100.000 & 20 mm
(E) 1:100.000 & 50 mm
3) No gue diz regpeito & situagdo da superficie de projegéo,

pode-se afirmar que as projegdes cartograficas cilindricas
sdo classificadas em:

normals, transversas e horizontais.
transvergas, inclinadas e obliguas.
inclinadas, meridianas & horizontails.
normais, equatoriais e cbliquas.
trangvergas, equatoriais e obliguas.

HS oWy

4) Qual é a projeg¢io cartografica cujo ponto de vista se loca-
liza no centro da terra?

Estereografica.
Gnomdnica.
Ortografica.
Analitica.
Convencional.

Hoo®»
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5)

6)

7)

8)

Prova

-

Quanto 3 superficie de projecgdo, & INCORRETO afirmar que as
projecbes podem ser classificadas como:

(A) planas.

{B) cdnicas.

(C) cilindricas.

(D) poli-superficiais.
(B) afilaticas.

0 Datum Altimétrico do Sistema Geodésgico Brasileiro
utilizado como origem dag altitudes para toda rede
altimétrica nacional, a4 exceclo do Estado do Amapa, esta
localizado em:

(A} Chua.

(R} Canoas.

(C) Imbituba.
{D} Rio Grande,
(E) Ibitinga.

A Projecdo de Mercator é recomendada para a construgdo de
cartas nauticasg pois

A) repregenta os meridiancs como curvas.
{B) representa as loxodromias como linhas retas.
¢) & adequada para construgio de cartas para a navegagdo

pelar.

(D) as areas equatoriais mantém a propriedade da equidis-
téncia.

(E) & uma projeclo equivalente para grandes areas represen-
tadas.

No vbo aerofotogramétrico, durante o tempo em Jue o
obturador da cimera fotogramétrica permanece aberto, ocorre
deslocamento da imagem do terreno fotografado no plano do
negativo. Calcule o arrastamento da imagem com os seguintes
dados: escala da foto 1:6000, tempo de exposigdo do
obturador 1/500 segundos e velocidade da aeronave 90 m/s, e
assinale a opg¢do correta.

(A) 30 um
(B) 3 m
(C) 30 m
() 33,3 m
(E) 300 m
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9} As coordenadas UTM dos extremos de uma derrota sdo:
P1(664,838m;7468,112m)
P2 (666,603 m;7469,877m)
Sabendo-se gue o Norte Magnético e o Norte de Quadricula UTM
encontram-ge, regpectivamente, a 18°53' e 57' & esquerda do
Norte Geografico, é correto afirmar que o Azimute Magnético
da derrota P1lP2 & igual a:
(A} 18° 567
(B} 44° 03
{(C) 44° 5g!
(D} 62° 56!
(B} 107°56"

10} Em cartografia ndutica, gqual das projegdes abaixo & adequada
para a representagdo de areas polares?
(A) UTM.
{(B) COrtografica.
(C) Afilatica.
{D) Peolicdnica.
{E) Estereografica.

11) O Sistema de Posicionamento Global - GPS & uma constelagdo
composta por quantos satélites?
{A) 6
{(B) 12
(C) 24
(D) 36
{E) 55

12) Algumas feigdes do terreno, devido aoc seu comprimento (p.
ex., estrada, rua, rio) nido podem ser representadas em
determinadas escalas. Qual & o menor comprimento de uma
feigdo que poderia ser representada na escala 1: 250.0007?
(A) 50 m
(B) 100 m
(C) 150 m
(D) 250 m
(E) 500 m
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13)

14)

15}

16)

Prova
Profi

0 Sistema Geodésico adotado como referéncia para
determinagio das coordenadas através do Sigtema de
Posicionamento Global por satélites conhecido como GPS é o:

(A) GF90

(B) SAD-~&9

() UGG-90

(D) uUGs7

(B) WGS-84

No ano de 1935, o rumo magnético de uma diregdc AB era

S49°42°FE. Sabendo-se que a declinagdo magnética naquele ano
era 3°E e atualmente corresponde a 2°W para a mesma
localidade, qual é o rumo magnético da mesma diregdc AB nos
dias atuais?

(A} N46°427W
(B) N48°42"W
(C) S44°427E
(D) S48°427°E
(E) N50°42°E

E a reta gue contém os centros de curvatura de uma lente,
Egsa definigdo corresponde a:

(A) distribuigdo da luz.
(B) disté@ncia focal.

(C) tilt.

{D) distorgdo descentrada.
(B) elixo &6tico.

Um usudrio, gque disponha de apenas um receptor GPS, podera
realizar posicionamento relativo, acessando os dados de uma
ou mais estagdes pertencentes a um Sistema de Controle Ativo

(SCA). Assinale a opgdo que apresenta um exemplo de SCA, no
Brasil.
(A) ITRF
(B) uUrC
(C) SIRGAS
(D) GNSS
(E) RBMC
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17) Um sistema de projegdeg é dito conforme gquando:

(A) n3o apresenta deforma¢des lineares.

(B) os comprimentos, as areas e os angulos ndo

vados.

S0 conser-

(C) as areas na carta guardam uma relag¢do constante com as

suas correspondentes na superficie terrestre.
(D) nd3c hid deformagdes dos adngulos, mantendo

pequenas Aareas.
(E) é construida com base em leis matemiticas,
geguir determinada propriedade.

18) Qual dog equipamentos abaixo emite sinal infravermelho,

a forma

de

vigando con-

cujo

tempoc de retorno do alvo até a fonte permite o célculo da

dist8ncia?

Mira.

Teodolito.

Distancibmetro eletrdHnico.
Nivel.

Altimetro.

HUaww

19) Entende-gse por linhas isogbnicas as curvas gue unem pontos

de igual:

{A) altitude.

{(B) declividade.

(C) profundidade.

(D) declinag¢do magnética.
(B) pregsgdo atmosférica.

20) A Altitude de um ponto gualquer contada
guperficie do elipscide denomina-se:

dindmica.
ortométrica.
geométrica.
vignal.

geope.

HOOos
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21)

22)

23)

24)

Prova

Como se denomina o conjunto de fotogramas (componentes de

uma cobertura aerofotogramétrical, colados sgobre uma
gsuperficie plana e indeformivel, apos recortadosg
caprichosamente, de forma a ensejar a melhor ligagdo
possivel dos acidentes principais e a mais homogénea

tonalidade do conjunto, visgando simular uma imagem continua
de toda a area de terreno coberta por esses fotogramas?

(A) Mosaico simples ou ndo controlado.
{B) Mosaico semilicontrolado.

{C) Mosaico controlado.

(D} Fotocarta.

(E}) Ortofotocarta.

Varias fontes de erros estdo agsociadas ao posicionamento de
um ponto wutilizando o GPS. O erro gerado pela reflexio
indesejada do sinal GPS, em superficies préximas & antena
receptora, ocorre devido ao:

muilticaminhamento.

reldégio do receptor.

reldgio do satélite.

rulido do cddigo do receptor.
ruldo da portadora no receptor.

HYaowr

Matematicamente, uma cor qualquer C é dada por: C = r.R +

g.G + b.B, onde R,G,B gdo as trésg cores primarias e r,g,b
g80:

coeficientegs de peso.
indices espectrais.
cores secundarias.
coeficienteas de mistura.
indices de composicdo.

j@farnw .

-

Em relacdo ao Sistema GPS, & INCORRETC afirmar que:

(A) o sistema possui trés segmentos: espacial, controle e
usuario.

(B) o sistema possibilita a localizagdo espacial de um pon-
to no terreno.

(C) o receptor GPS, com sinal de trés satélites, possibilita
determinar uma posigdo 3D.

(D) a precisio alcan¢ada na determinagdo de posig¢do depende
do receptor GPS utilizado.

(E) o funcionamento dos receptoresg GPS independe dasg con-
digBes atmosféricas.
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25) Sabe-se que em um nivelamento geométrico diferencial, a cota
do ponto inicial ndo é conhecida e deverd ser arbitrada.
Negsa situacio, o importante €& ge obter a diferenga dos
valores altimétricosg entre as estagdes. Uma vez que também |
ndc existe a possgibilidade de se fechar o nivelamento em um
outro ponto de altitude conhecida, alguns cuidados séo
necesgirios para reduzir errog relativos a retificagdo dos
instrumentos e & curvatura da Terra. Qual das opgdes abaixo
apresenta o procedimento efetivo para reduzir tais erros?

(A) Manter o8 comprimentos das visadas de ré e de vante
aproximadamente iguais.

(B) Realizar repetigBes de leituras nas miras de ré e de
vante, para cada segido.

(C) Utilizar equipamentos niveladores de malor precisdo,
agssociadeos a miras de material com menor dilatagdo.

(D} Estabelecer um gquantitativo maior de estagbes auxilia-
res, diminuindo a distincia entre elas.

(E) Dispensar a utilizag¢@o de porta-miras, permitindo uma
melhor verticalidade das mesmas.

26) Assinale a opcgdo gque apregenta uma limitagdo da Projegédo de
Mercator.

Deformacdo em areas de alta latitude.
Dificuldade de plotagem de coordenadas de pontos.
Deformagio das &reag prdximas ac Equador.
Deformagdo dos angulos.
- Dificuldade de construgdo de cartas em escalas médias.

R

27) Assinale a opgdo que apregenta apenas exemplos de Sistemas
Geodégsicos de referéncia.

(A} UGGI 67, WGS-84, SAD-69
{B) TT-11, GFS0, UGE7
{C) s8AD-69, MH-78, RT-77
(D) UGs7, WGHS-84, GFSO0
{({E) TY&66, WGES-84, I090
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28} Em poligonais topograficas, o éangule formado entre o
prolongamento da linha precedente e a atual & denominado
angulo:

{A) de deflexdo.
(B} de inflexdo.
(C) externo,.

(D) interno.

{E) & direita.

2%9) Em um vbo aerofotogramétrico deseja-se produzir fotografias
na escala de 1:20.000 utilizando-se uma cémera aérea com
distincia focal de 150 mm. Qual & a altura desse vdo scbre o
terreno?

{A) 300 m

{B) 3.000 m

{C)y 3.200 m

{D) 30.000 m
{E) 3.000.000 m

30) Dada uma determinada linha entre og pontos A e B, cujo valor

de

azimute AB & de 123° 34756%", qual das opgdes abaixo

apresenta seu contra-azimute?

HOQwWpE

31) Qual

057° 347 56"
-057° 26704™
303° 267 04"
303° 347 56
423° 347 56"

€ a principal wvantagem na utilizagdo de prismas

refletores em medicBes com distancidmetros eletrdnicos?

Prova

Profissdo

Maior rapidez na leitura de cada visada.

Maior alcance nas visadas, atingindo quilbfmetros.
Utilizag8o em visadas a objetos com componentes verti-
cais.

Fmissio de feixe visivel de LASER facilitando a visada.
Penetracio de objetos que atrapalhem a linha de visada.
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32)

33)

34)

Prova

Uma imagem com 6 bitg de rescolugldo radiométrica permite a
reproducdo do sinal em quantos niveis de cinza?

(A} 4

(B} 16
(C) 64
(D} 255
(B} 256

Qual é o método de nivelamento em que as disténcias
verticais s8o medidas em relagdo a linha horizontal e séo
utilizadas para calcular a diferenga de nivel entre varios
pontos?

(A) Taqueométrico.
(B) Trigonométrico.
(C) Geométrico.

(D) Barométrico.
(E) Centimétrico.

Na atualidade, trés diferentegs tipos de cémerag de um g&
corpo sdc as maig utilizadas. Quando o campo da objetiva for
superior a 100° a clmera & classificada como:

(A) normal.

(B} grande angular.

(C) super-grande angular.
{D) especial.

(E} pequena.

Amarela Concurso : CP-CAP/13

Profissdo : TECNICO EM GEODRESIA E CARTOGRAFIA

9/14




35)

36)

37)

Prova
Profi

Considere o trecho de imagem digital a seguir, representado
por uma matriz 5 x 5.

121 20 198 84 4
87 188 189 Y 3
38 15 48 19
16 18 O% |
12 103 176 38

Em relacio & imagem acima, seja o pixel central o pixel de
referéncia. Fornega o valor resultante desse pixel <caso a
imagem seja processada pelo algoritmo da média utilizando
janela 5 x 5, e assinale a opgdo correta.

(a) 83
(B) 88
(C) 98
(D) 103
(E) 176

O procegsamento digital de imagens de sensoriamento remoto

trata egpecificamente das técnicas utilizadas para
identificar, extrair, condensar e realgar informagdes
contidas nessas imagens. S3o técnicas de procesgssamento,
EXCETO:

{A) aumento de contraste.

{B) reducgdo da resolugdo temporal.

(C) operacgdes aritméticas.

(D) classificacgdo de imagens.

(E) anédlise por principais componentes.

Os aparelhos restituidores recompdem o fotograma nas exatas
condigdes geométricas do mwmomento da tomada das fotos. A
determinacdc das dimensdes e da posigio do modelo espacial
para tornar este fotograma homotético direto do terreno
fotografado, refere-se & orientagdo:

(d) excludente.
(B) relativa.
(C) interior.
(D) absoluta.
(B} homéloga.

Amarela Concurso ; CP-CAP/13
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38) Assinale a opgdo gue apresenta um tipo de defeito das lentes
cbjetivas.

(A) Aberracgdo de esfericidade.
(B) Diafragma.

{") CB8mara escura.

{D) Isolinha.

{E) Nadir.

39) O wvalor da longitude do meridiano central, sabendo-se que
esse meridiano encontra-se no fuso 23 da projegdo UTM, & de:

(A) -33°
(B) -39°
(C) -45°
(D) -69°
(B) -7k°
40) Como se denomina a medida do espalhamento dos niveis de

intensidade que ocorrem em uma imagem?

(A) Tonalidade.
{BR) Textura.
{C) Saturagdo.
{D) Contraste.
{E) Matiz.

41) Quanto as propriedades gque consgervam, as proje¢des sido
claggificadas em:

equidistantes, eguivalentes, conformes e afilaticas.
equivalentes, similares, geométricas e afilaticas.
equidigtantes, similares, conformes e planas.
conformes, planas, gnomdnicas e azimutais.
equivalentes, correspondentes, planas e azimutais.

HO oW
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42)

43)

44)

Prova
Profi

Um nivelamentc trigonométrico pode ser definido como o
método:

(A) gue envolve a determinagdo de cotas a partir da medigdo
de diferencas na pressdo atmosgférica nos pontos.

(B) através do qual as dist@ncias verticails sdo medidas em
relagdo ao horizonte.

(C) que utiliza niveis que ocupam pontos dispostos triangu-
larmente nc terreno.

(P} no qual s8c medidos Angulcos e disténcias e gdo utiliza-
dos calculos trigonométricos para calcular as cotas.

(E} no qual niveis de luneta sdo utilizados para determinar
as diferencas de cotas em vértices de tridngulos no
terreno.

Duas fotografias aéreas de uma mesma area sdo tomadas por
uma Unica c8mera aerofotogramétrica. A primeira fotografia &
tomada a uma altura de vBo de 900m e nessa fote uma piscina
retangular aparece com uma area de 30 cm?. Na segunda foto a
mesma piscina aparece com uma area de 18 cm?. Sabendo que a
drea real da piscina é de 18 m?2, qual é a altura de vbo da
segunda foto?

A) 1.000 m

{A)

(B) 1.500 m
(C) 10.000 m
(D) 10.500 m
(E) 15.000 m

Sabe-se gque uma clmera aerofotogramétrica adgquiriu uma
fotografia onde ge mediu o deslocamento devido a altura de
um poste e fol obtido o valor de 3 mm., A disténcia radial
entre o centro da fotografia e o topo do poste & de 50 mm.

Se a altura de vBo em relagdo & base da torre & de 1000m,
gual & a altura do poste?

(A) 6,6 m
(B) 60 m
(C} 66 m
(D} 600 m
(E} 6.000 m
Amarela Concurso : CP-CAP/13
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45) Qual dos fatores abaixo NAO é causador de erros grosseiros
em medigdes utilizando-se trenas?

Leitura errada da trena.

Erroc do ponto de extremidade da trena.
Anoctagic errada dos nimeros.

Perda de um comprimento de trena.
Variac8c de temperatura da trena.

(
(
(
(
(

s I o R v w i

46) Em relagio acs elementos de um fotograma, como se denomina o
traco do plano vertical principal no plano da fotografia,
gue represgenta a linha de maior declive da foto?

( Linha principal.
Centro de perspectiva.
Ponto principal.

Ponto conforme.

Tilt.

ealw e I vl

(
(
(
(

47) Analise a figura a seguir.

1= 00° 25714

§=-15°386 N

AZg= 40°19°517
Variagdo Anual = -8,5 WGr

Com base mno esquema de orientagdo do mapa acima € com OS
dadog fornecidos, é correto afirmar que o azimute magnético

-

em 2000,5 & igual a:

A) 15°38'06"

{
(B) 39°ck4'37"
(C)y 40°ig'51™
(D)} 40°45'05™
(E) 55e4antkgn
Prova : Amarela Concurso : CP-CAP/13
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48)

49)

50)

Prova
Profi

0 angulo formado pela normal ao elipsdide de um determinado
ponte e o plano do Equador & denominado:

(A) Longitude Geodésgica.
(B} Latitude Geodésgica.
(C) Tangente.

(D} Altura.

(E) Longitude Geografica.

Como sSe denomina a forma do planeta gue corresponde a
superficie do nivel wmédio do mar homogénec (auséncia de
correntezas, ventos, variag¢do de densidade da agua, etc.)
supostamente prolongado sob os continentes, cuja superficie
se deve, principalmente, 4 forga de atragdo (gravidade) e
a forga centrifuga (rotagdo da Terra)?

(A) Globo.

(B) Elipsdéide.
(C) Gedide.

(D) Elipse.

(BE) Topografia.

Determine a quantidade de memdria necessiria para armazenar
uma imagem digital de 23 x 23 cm com resolugdo radiométrica
de 16 bits/pixel e resclugdo egpacial de 23 um, e assinale a
opgdo correta,

(a) 2 x 10° byteg
(B) 2 x 10° bytes
(c) 23 x 10° Mbytes
(D) 16 x 10° Kbytes
(E) 23 x 10® Kbytes
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